

党史上，那些珍贵的记忆

本报记者 刘少华



中共一大会址。新华社记者 刘颖摄



遵义会议会址。新华社记者 欧东衢摄



位于西柏坡的中共七届二中全会会址。新华社记者 牟宇摄

感恩红色土地

山河为证，岁月为鉴。一片片红色的土地，见证了中国共产党打碎一个旧世界、成立新中国的奋斗历程。

上海，兴业路76号，当年的望志路106号，百年前的1921年7月23日晚，中国共产党第一次全国代表大会在这里召开。如今，梧桐掩映的道路上，沿街一幢小小石库门建筑静静伫立。黑漆大门，青砖粉线，屋角红旗飘扬。2017年10月31日，党的十九大闭幕后习近平总书记带领中共中央政治局常委专程赶赴这里，称之为“中国共产党人的精神家园”。

江西，1927年10月27日，毛泽东率领工农革命军第一师第一团，来到井冈山茨坪，开始了创建井冈山革命根据地的斗争。1928年2月，井冈山革命根据地初步形成。在这里点燃的星星之火，指引着中国革命一步步走向成功。

福建，在龙岩市上杭县古田镇，白墙青瓦的古田会议会址庄重大朴，“古田会议永放光芒”8个大字熠熠生辉。1929年12月28日，红四军党的第九次代表大会在古田召开，即我党历史上著名的古田会议。会上重申了党对红军实行绝对领导，确立了“思想建党、政治建军”原则。从此，中国革命从胜利走向新的胜利。

贵州，遵义市红花岗区子尹路96号的匾额上，“遵义会议会址”6个大字熠熠生辉。1935年1月15日至17日，中共中央政治局扩大会议召开。会址就在这里。这是历史的伟大转折点。28年新民主主义革命，遵义会议位于时间轴中点。由此，中国共产党开始真正独立自主，闯出一条有中国特色的革命之路。在这里，确立了毛泽东在中共中央和红军的领导地位，党在政治组织和军事战略战术上逐渐走向成熟。

甘肃，黄土高原上耸立着一座会师楼，俯瞰着脚下这片浸润着长征精神的大地山川。1936年10月，红军三大主力在会宁和将台堡会师，标志二万五千里长征胜利结束。习近平总书记指出，从长征的终点出发，我们党领导中国人民展开了中国革命波澜壮阔的新画卷。

陕西，自1937年起的10年间，革命圣地延安一直是中共中央所在地，是中国革命的总后方。到过延安后，海外华侨陈嘉庚在海内外奔走疾呼，“中国的希望在延安”。1945年4月23日至6月11日，具有重大历史意义的中国共产党第七次全国代表大会在这里召开。迄今，会场礼堂后墙，依然保留着毛泽东亲笔题写的主题词“同心同德”。

河北，平山县西柏坡土黄色的小房子，记录着“新中国从这里走来”的峥嵘岁月。1948年5月至1949年3月，这里是中共中央和解放军总部驻地。正是在这里，毛泽东指挥了三大战役。也正是从这里动身前往北平时，毛泽东说：“今天是进京赶考的日子。”

从西柏坡到香山，再到北京城，难忘的足迹印证着共产党人改天换地建立新中国的不凡历程。

回首一路走来，留在中国共产党人记忆中的，更多是简朴的住所，一个大党的自信，来自于信仰，来自于精神。井冈山八角楼、延安土窑洞、西柏坡土屋……处处矮小的房舍，见证过一个政党与一个大国成长的故事。

甚至，中国共产党人的奋斗，在海外也留下了痕迹。

在俄罗斯莫斯科郊外，中国共产党第六次全国代表大会会址常设展览馆开馆不到5年，已接待各类代表团1100多个，观众约2.4万人。作为中国在海外的唯一一个关于中共党史的常设展览馆，中共六大会址成为中国民众追寻中共党史、了解中国革命历程、不忘初心继续前行的红色教育基地。中共六大是中国共产党历史上唯一一次在境外召开的全国代表大会。

正是因为处处都有对这个大党的信念和追随，才会有新中国成立的伟大壮举。

铭记革命先烈

中国共产党，从50多人发展到超过9100万党员，百年沧桑。从萌芽，到创建，再到星星之火，再到燎原之



小岗村农民驾驶收割机收割水稻。新华社记者 刘军喜摄

势，是无数党员铸就了丰碑，是无数先烈换来了今天。

那些上刑场的时刻、与亲人同志诀别的时刻，先烈们秉持着坚定的信仰，对此毫无惧意。

1928年3月20日，在行刑之前，敌人问夏明翰还有什么话要说，他要来纸笔，写一首千古绝唱：“砍头不要紧，只要主义真。杀了夏明翰，还有后来人！”随后，壮烈牺牲，年仅28岁。

1930年5月6日，恽代英在上海被国民党当局逮捕。1931年4月29日，他被杀害于南京，年仅36岁。在狱中关押时，他写下这样的豪迈诗篇：“浪迹江湖忆旧游，故人生死各千秋。已摈忧患寻常事，留得豪情作楚囚。”

1931年4月5日，济南市纬八路侯家大院刑场，中共一大代表邓恩铭身负镣铐，高唱《国际歌》从容就义，年仅30岁。

1933年5月，邓中夏在上海工作时被捕。面对敌人的威逼利诱、严刑拷打，他大义凛然，视死如归，他对狱中地下党支部负责人说：“请告诉大家，就是把邓中夏的骨头烧成灰，邓中夏还是共产党员。”

父子、夫妻、兄弟，都可以是最好的战友。从陈独秀、陈延年、陈乔年父子，到蔡和森、向警予夫妇，党史上有太多的榜样。

1928年3月20日，向警予因叛徒出卖被捕。5月1日，她昂首阔步，慷慨就义于余记里空坪刑场，时年33岁。蔡和森闻讯后，写下《向警予同志传》，文中说：“伟大的警予，英勇的警予，你没有死，你永远没有死！你不是和森个人的爱人，你是中国无产阶级永远的爱人！”

1931年，蔡和森赴香港指导广东革命工作，不幸被捕。在狱中他顽强斗争，直至英勇就义，生命定格在36岁。他用自己年轻的生命，践行了当年立下的豪迈誓言，为壮丽的共产主义事业战斗到生命的最后一刻。毛泽东说：“一个共产党员应该做的，和森同志都做到了。”

先烈的名字，早已刻在中华大地上。

陕西省志丹县，传唱着刘志丹的故事。这位誓言为共产主义信仰奋斗到底的先烈，用生命践行了承诺。1936年3月，刘志丹率红28军参加东征战役，挺进晋西北，迭克敌军。4月14日在中阳县三交镇战斗中亲临前线侦察敌情，不幸左胸中弹，壮烈牺牲，年仅33岁。为纪念他，中共中央和陕甘宁边区政府决定将他的出生地保安县改名为志丹县。

吉林省靖宇县，人们依然念叨着杨靖宇。这位在河南和东北曾5次被捕入狱的中共党员，在壮烈牺牲后，残忍的日军将其割头剖腹，发现他的胃里尽是枯草、树皮和棉絮，竟无一粒粮食。为纪念他，1946年东北民主联军通化支队改名为杨靖宇支队，濛江县改名为靖宇县。

一位又一位中国共产党员，始终对党忠诚，对革命事业忠诚，期盼着可爱的中国、光明的前途。

难忘方志敏，1924年3月转为中国共产党党员时，他激动地写道：“从此，我的一切，直到我的生命都交给党去了。”即便到了狱中，他也奋力写下《可爱的中国》《清贫》《狱中纪实》等著名篇章。他说，“中国一定有个可赞美的光明前途”。如今，先烈的许多心愿都已实现。

难忘叶挺，1941年，皖南事变震惊中外，他去谈判时被非法扣押，被囚长达5年多。即便如此，他始终不变其志，写下著名的《囚歌》，“为人进出的门紧锁着，为狗爬出的洞敞开着，一个声音高叫着：爬出来吧，给你自由！我渴望着自由，但我深深地知道——人的身躯怎能从狗洞里爬出……”

难忘张思德，1944年初，响应党中央大生产运动号召，主动报名参加中央机关组织的生产小分队。在赶挖新窑时，炭窑在雨中发生崩塌。危急时刻，张思德一把将战士小白推出窗口，自己却被埋在坍塌的土里，献出了年轻的生命。正是在张思德的追悼会上，毛泽东发表了《为人民服务》的演讲。

直至今日，经过中南海门前，一行大字“为人民服务”仍熠熠生辉。

不忘光辉岁月

历史长河波涛汹涌，关键处往往只有几步。

我们不会忘记，在党和国家面临何去何从的重大历史关头，1978年12月18日至22日召开了党的十一届三中全



港珠澳大桥。新华社记者 陈晔华摄

会。这次会议，冲破长期“左”的错误的严重束缚，批评“两个凡是”的错误方针，充分肯定必须完整、准确地掌握毛泽东思想的科学体系，高度评价关于真理标准问题的讨论，果断结束“以阶级斗争为纲”，重新确立马克思主义的思想路线、政治路线、组织路线。从此，我国改革开放拉开了大幕。

我们不会忘记，40多年前，安徽省凤阳县小岗村，在一间破旧的茅草屋内，18户村民按下红手印，签下大包干“生死契约”，拉开中国农村改革的序幕。

我们不会忘记，1992年1月18日至2月21日，邓小平同志先后到武昌、深圳、珠海、上海等地视察，发表了重要谈话，明确回答了长期困扰和束缚人们思想的许多重大认识问题。比如，基本路线要管一百年，判断姓“社”姓“资”的标准，发展才是硬道理，社会主义的本质问题，等等。

我们不会忘记，2012年11月8日，举世瞩目的中国共产党第十八次全国代表大会在北京开幕，中国共产党在开放与自信中写下继往开来、团结奋进的时代篇章。11月15日，习近平总书记在中共十八届中央政治局常委同中外记者见面时指出，人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。

我们不会忘记，2017年10月18日至24日，举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会在北京举行。这是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。

我们不会忘记，2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京隆重举行，习近平总书记庄严宣告：“经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！”

奔流不息的时间长河中，还有许多重要历史时刻因其影响深远而被永远铭记。

1997年7月1日零时零分零秒，香港会展中心新翼灯火辉煌，雄壮的《义勇军进行曲》奏响，鲜艳的中华人民共和国国旗和香港特别行政区区旗冉冉升起。这是中国人期盼了一个多世纪的庄严一刻，香港终于回归祖国的怀抱，开启“一国两制”、“港人治港”、高度自治的历史新纪元。

1999年12月20日零时，在澳门文化中心，伴随着雄壮的《义勇军进行曲》，鲜艳的中华人民共和国国旗和澳门特别行政区区旗在万众瞩目中冉冉升起、高高飘扬。阔别数百年，澳门终于回到祖国的怀抱。

我们也会铭记于心，那些艰难困苦、玉汝于成的时刻。

1998年夏季，由于气候异常，我国南方长江流域和北方松花江流域、嫩江流域出现了罕见的持续强降雨。在党中央坚强领导下，全党、全军和全国人民紧急行动，特别是受灾省份的广大干部群众同前来自援的解放军指战员、武警官兵一起，团结奋战，力挽狂澜，同洪水进行了惊心动魄的殊死搏斗。

2003年2月中下旬，非典疫情在广东局部地区流行，3月上旬在华北地区传播和蔓延，4月中下旬波及26个省、自治区、直辖市。在党中央坚强领导下，全国各族人民大力弘扬万众一心、众志成城，团结互助、和衷共济，迎难而上、敢于胜利的精神，举国上下紧急动员，坚持群防群控，携手共克时艰，有效控制了非典疫情，保持了经济较快增长。

2020年初，面对新冠肺炎疫情，党中央一声令下，疫情防控的人民战争、总体战、阻击战迅速打响。10多天时间先后建成火神山医院和雷神山医院、大规模改建16座方舱医院、迅速开辟600多个集中隔离点；4万多名白衣天使逆行出征，全国10%的重症医务人员齐集武汉；460多万名基层党组织冲锋陷阵，400多万名社区工作者在全国65万个城乡社区日夜值守……中国率先控制新冠肺炎疫情，率先复工复产，率先实现经济增长由负转正，交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

曾经，毛泽东在中华苏维埃共和国第二次全国人民代表大会上说，“谁要跑到我们苏区来看一看，那就立刻看见是一个自由光明的新天地。”

如今，谁要跑到中国来看一看，会发现中国共产党百年来所致力于创造的，正是自由光明的新天地。



2020年2月12日，抗疫人员在武汉体育中心方舱医院前竖起大拇指为自己和同伴加油鼓劲。新华社记者 肖艺九摄